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l e a l t re co s e, fu d e t to che n on e ra logica la d is t in zione d ei 

p r im i ch ia m a ti a s s o lu t a m en te ch ia m a t i, e d ei p r im i ch ia m a ti 

l a cui vo ca zio ne s t a va a n co ra in p e n d o lo. Mi si p e r d o n i, ma 

i o n on so che logica vi s ia in q u e s ta o s s e r va z io n e. Qu al p a-

r a go ne si p uò fa re t r a u no che ha in suo fa vo re la p r o b a b i-

l i t à ch e, m a t e m a t i ca m e n te ca lco la t a, va le l ' u no p er ce n t o, e 

l ' a l t r o che ne ha u na d el n o va n t o t to p er ce n to ? Noi le g is la-

t o r i d o b b ia mo p r o ce d e re con n o r me ge n e r a li ; d o b b ia mo p e r-

t a n to va lu t a re n e l la n os t ra cos cien za i d i r i t t i m o r a li d e l le 

d ive r se ca t e go r ie di p r im i ch ia m a t i, ed in d e n n izza re q u e l li 

l e cui a s p e t t a zioni sono già di gr an p es o. 

I n q u e s ta va lu t a zio ne p oi d e ve a m m e t t e r si un ce r to a r-

b i t r io , ed in vo ca n do il d i r i t t o r o m a no (p o iché p a r le rò a n che 

d e l l ' a n t i co d i r i t t o r o m a n o, q u a n t u n q ue n on sia p iù di m o d a ), 

fa r e mo ciò che d ice va si in a n t ico : iudicium  bonce fidei, e n on 

g ià iudicium  stridi iuris. 

Co n ce d e rò ai r igo r is ti che q u es ti ch ia m a ti d e l la p r ima 

s p e c ie n on a b b ia no un d i r i t t o strido iure, ma ce r t a m e n te 

h a n no un d i r i t t o di b u ona fe d e. 

Q u e l l ' u o mo che ha p a ssa ta l a m e tà d e l la sua v i t a s a p en do 

di a ve re un ce r to r e d d i t o, u na ce r ta p os izione s o c ia le, p er 

cui p o tè d a r si a ce r te o ccu p a zio n i, d o vrà p oi ve d e r si r i d o t to 

a l la m is e r ia in un m o m e n to p er un ca m b ia m e n to di le g is la-

z i o n e? 

I o p e n so che q u e s to ca m b ia m e n to s ia n e ce s s a r io; che i f e-

d ecom t n essi si d e b b a no a b o l i r e, e n on so lo q u i, ma i n t u t to 

l o St a t o, r i p r e n d e n do in isp ecie lo s ch ema di le gge p er l ' a b o-

l iz ion e d ei fe d e co m m e s si e p r im o ge n i t u re n e l le P r o vin c ie 

n a p o le t a n e, s ch ema che fu già p r e s e n t a t o, e sul q u a le mi 

r in c r e s ce che la Com m is s ione n on a b b ia p o t u to a n d a re d 'a c-

co r d o, e q u in di n on a b b ia a n co ra p r e s e n t a ta l a sua r e la z io n e. 

I o vo r r ei ad ogni m odo che q u el p r in c ip io fosse a cce t t a t o, 

p e r chè è r ich ies to d a l l ' i n d o le e d a l la n a t u ra d ei n os t ri t e m p i, 

m a vo r r ei p u re che la t r a n s iz io ne si fa ces se con q u ei r i gu a r di 

ch e, co me d ice va l ' o n o r e vo le Ma n cin i, si sono u sa ti in t u t te 

l e occa s ion i. E cce t t uo p e rò u na l e gge che fu p u b b l i ca ta n e l la 

r e p u b b l i ca Cis a lp in a, co n o s c iu ta n el fo r o so t to i l n o me di 

l e gge d el Sei term idoro. Qu e l la fu u na l e gge r i vo lu z io n a r ia, 

l a q u a le s co n vo lse m o l te cose ; fo r se t a le le gge in a l lo ra e ra 

g iu s t i f ica ta d a l le n eces s i tà d e l la g u e r r a, ma n on p o t r e b be es-

s e r lo in q u e s to m o m e n t o. 

Ora si t r a t ta so l t a n to di s a p e re se q u e l la c la sse i n t e r e s-

s a n te d ei p r im i c h i a m a t i , c he sono n a ti e c r e s c iu ti con a s p e t-

t a zioni così fo r t i , p ossa ve d er d is t r u t ta i n t i e r a m e n te la sua 

p os iz ione ed e s s e re r id o t ta in un m o m e n to a l la m is e r ia. E 

t u t t o ciò p e r ch è? P er un a m o re di e u r i t m ia n e l la l e g g e, p e r-

chè n on si vo g l io no fa re d is t in zioni e si d ice s e m p l i ce m e n te : 

i prim i chiam ati sono tutti uguali. Qu a si che si p o t e s se d i r e 

co l la s t essa logica : i b i r b oni e gli o n e s t ' u o m ini sono t u t t i u o-

m in i , d u n q ue t r a t t ia m o li a l la s t essa m a n ie r a. 

Qu a n to al p a r e gg io d el t r a t t a m e n t o, con fes so che nè n e l la 

p r im a d is cu s s io n e, nè in q u es ta n on ho sen t i to u na so la r a-

g io ne se r ia che s t a b i l isse i l p a r e gg ia m e n to di q u e s te d ue cla ss i. 

Non fu d iscu sso n e m m e no p e r chè g li u ni vo le s s e ro t u t to da 

u na p a r t e, g li a l t ri t u t to d a l l ' a l t r a. I o s p e ro fr a t t a n to che ia 

Ca m e ra n on vo r rà n el m e se di n o ve m b re d is d i re ciò che ha 

fa t to n el m e se di m a gg io, ed a cce t t e rà l ' e m e n d a m e n to che 

ho a vu to l ' o n o re di p r o p o r le e fa r le a d o t t a re sei m esi fa, e 

che oggi con con co n vin z io ne a n che r in fo r za ta r i p r o d u co. 

P R E S I D E N T E . L ' e m e n d a m e n to d el d e p u t a to Ca vo ur co n-

s is t e r e b be n e l l ' a gg iu n ge re al p r imo ca p o ve r so d e l l ' a r t i co lo 

s econ do e d opo l e p a r o le : « n a ti o co n ce p i ti al t e m po d e l la 

p u b b l i ca zio ne d e l la p r e s e n te l e g g e, » l e s e gu e n ti p a r o le : 

q u a n do essi d is cen d a no in l in ea d i r e t ta d a l l ' a t t u a le in ves t i t o .» 

Do m a n d e rò se q u e s t ' e m e n d a m e n to è a p p o ggia t o. 

(È a p p o gg ia t o .) 

MAMCi iu s , Ch iedo di p a r la r e. 

P R E S I D E N T E . Ha fa co ltà di p a r la r e. 

m a n c i ni Se n on va do e r r a t o, l ' e m e n d a m e n to p r o p o s te 

d a l l ' o n o r e vo le Di Ca vo ur è la r ip r o d u zio ne p u ra e s e m p l ice 

d el p r o ge t to s t a to già vo t a to u na p r ima vo l ta d a l la Ca m e ra e 

r im a n d a to d al Sen a t o. Si p r o p o r r e b be a d u n q ue p r e c i s a m e n te 

di co n t r a p p o r re al s is t ema d el Se n a t o, che ha c r e d u to d o ver 

p e r s is t e re n e l la sua p r e ce d e n te o p in io n e, u na p e r s is t e n za a l-

t r e t t a n to t e n a ce n e l l ' o p in io ne a l t ra vo l ta a d o t t a ta d a lla Ca-

m e r a. 

Non p osso p e rò d is s im u la re che l e co n s id e r a z io ni che 

h a n no gu id a to i l Se n a to mi s e m b r a no d ' in co n t r a s t a b i le va lo r e. 

Esso ha cr e d u to che i l ca so d el p r imo ch ia m a to in l in ea r e t ta 

d is ce n d e n t a le d a l l ' a t t u a le p o s s e s s o r e, che è a p p u n to i l ca so 

di cui si p r e o ccu pa l ' o n o r e vo le m a r ch e se Di Ca vo u r, fosse 

p er a vve n t u ra i l m e no m e r i t e vo le d ' e s s e re co n t e m p la to con 

d isp os izione s p ecia le di fa vo re n e l la l e gge. Ed i n ve r o, a l lo r-

ché i l p r im o ch ia m a to è un figlio o a l t ro d is ce n d e n t e, o gn un 

co m p r e n de che m in or d a n no p o t r e b be t e m e r si d a l l ' a d o t t a re 

i l s is t ema o ggi p r o p o s to d a l la n os t ra Co m m is s io n e, c ioè di 

d ich ia r a re l i b e r i t u t t i i b eni n e l le m a ni d e l l ' a t t u a le p o s-

sesso r e. Si a vrà i l va n t a gg io da un la to di a ve re d a ta l i b e r tà 

ad u na m a gg io re m a ssa di p r o p r i e t à; ed a p p l ica n do la r e-

go la o r d in a r ia d e l le s u cce s s io n i, e con fid a n do n e l la e ff ica cia 

d egli a ffe t ti p a t e r n i, si a vrà al p iù l ' e ffe t to ch e, i n ve ce d ' un 

so lo figlio  p r iv i le g ia to con od iosa d i s u gu a g l i a n za, p o t r a n no 

e s s e re a m m e s si i va ri figli a p a r t e c ip a re d opo la m o r fe d e l-

l ' a t t u a le p os s es s o re a l le sos t a n ze che egli la s ce r e b b e. 

Ed a m o l t is s imi p a r rà p r e fe r ib i le u na le gge che p e r m e t ta 

di r i p a r t i re d oviziosi p a t r im o ni fr a t u t ti i figli,  s e co n do le r e-

go le d e l le o r d in a r ie s u cce s s io n i, a n ziché os t in a r si a m a n t e-

n e re in un so lo di q u es ti figli,  s econ do la s u cces s ione fe u d a le, 

un co n ce n t r a m e n to e cce s s ivo di p r o p r ie tà ; i l che e q u i va le 

ad u na fo r za ta co n s e r va z io ne in ce r te fa m ig l ie di q u e s t ' i n e-

gu a gl ia n za di d is t r ib u zio ne s u cces s o r ia p er u n ' a l t ra ge n e r a-

zio n e. 

P er lo co n t r a r i o, o ve si r a g ioni di un e s t r a n eo a lia fa m i-

g l i a , di un co l la t e r a le, i l q u a le, m o r e n do s en za figli  l ' a t t u a le 

p o s s e s s o r e, s a r e b be s t a to ch ia m a to d a l la le gge fe u d a le o d al 

t i t o l o d ' in ve s t i t u ra a s u cce d e r e, è a l lo ra che vi ha p r a t ica 

im p o r t a n za a p r o p o r re e r i s o lve re la q u e s t io n e, se i su oi d i -

r i t t i e ve n t u a l i, o le g i t t ime a s p e t t a t ive che s ia n o, m e r i t ino 

u na q u a lche co n s id e r a zio ne e r i gu a r d o, d a p p o iché cos t ui ce r-

t a m e n te n on p iù s u cce d e r à, t o lto di m e zzo i l s is t ema d el 

fe u d i, m e n t re i figli  d e l l ' a t t u a le p o s s e s s o r e, a b o l i to p u re i l 

fe u d o, s u cce d e r a n no s e m p re p er d i r i t t o c o m u n e; con la so la 

d i f fe r e n za che s u cce d e r a n no t u t ti con l ' a p p l i ca zio ne d e l ia 

l e gge ge n e r a le di s u cce s s io n e, in ve ce di s u cce d e re un so lo 

t r a ess i, s e co n do la le gge fe u d a le. 

Giova a n co ra co n s id e r a re ch e, con cessa l ' a sso lu ta l ib e r tà e 

d isp on ib i l i tà d ei b eni a l l ' a t t u a le p o s s e s s o r e, ed a p p l ica to i l 

d r i t t o co m u ne s u cce s s o r io, n on r i m a r r e b be al ce r to in t e r d e t ta 

l a fa co ltà di t e s t a r e, e q u in di egli n on m a n ch e r e b be di a ve re 

t u t te l e con s id e r a zioni ve r so q u el p r im o ge n i t o, o ve r so q u e l lo 

d e' su oi figl i che l ' o n o r e vo le m a r ch e se Di Ca vo ur s u p p o ne 

cos t i t u i to in con d izioni sp ecia li m e r i t e vo li di r igu a r d o. I n ve ce 

n on si p o t rà r a g io n e vo lm e n te p r e s u m e re che u n ' e gu a le c o n-

s id e r a zio ne si a vr e b be ve r so un lon t a no co n giu n to o ve r so 

un e s t r a n e o. 

Qu e s te co n s id e r a zio n i, che d e t e r m in a r o no i l vo to d el S e-

n a t o, e s e r c i t a no m o l t a - i n f l u e n za sul m io co n v in c im e n t o, e 

n on mi p e r m e t t o no di a cce t t a re la p r op os ta d e l l ' o n o r e vo le 


